万亩治沙林面临枯死 老场主跪求煤矿履约

# BI

近日,宁夏灵武一林场树 木被煤矿"断水"面临枯死,六 旬林场主跪地求救的视频引 发广泛关注。视频显示,林场主人孙 国友情绪崩溃,自称治沙21年,却因 煤矿断水,现在万亩林场没有水喝,他 数次跪地迫切希望供水。

3月29日,灵武市自然资源局领 导已到现场处理此事。当日,涉事 煤矿发布公告称,目前正与孙某 某就供水事宜进行协商,相关 问题正在核查,相关情况将 及时向社会公布。

3月29日晚,孙国 友女儿告诉记者,目 前林场仍未恢复 供水,也没有拿出 解决办法。

植树治沙21年

孙国友是灵武市有名的"治沙人 物"。1980年,他和妻子到宁夏务工, 2000年已是当地有名的富人。2003年, 他在灵武市马家滩附近的荒漠中造公 路时,意外发现当地有地下水,于是他 们开始在沙漠里种树。

2019年,广州日报曾以《夫妇俩16年 种绿万亩荒漠》报道孙国友夫妇的治沙事 迹。报道称,16年来,他前后投入了1000多 万元,几乎把半生积蓄都砸在了里头,现在这1.8 万亩荒漠,只有3000亩没有种上树。

然而,植树的过程并不顺畅。2008年,因当地 "双马煤矿"的项目破坏水源,导致孙国友千余亩沙林 被毁。此事在2014年被央视曝光。据央视报道,宁夏森林 资源司法鉴定中心曾在2012年12月24日进行鉴定,孙国友承 包的治沙林一共有1817亩被双马煤矿非法占有。

孙国友将煤矿公司起诉至法院,法院判决被告神华宁夏煤业集团 有限责任公司赔偿因占用原告孙国友林地而造成的经济损失727.54万 元。随后煤矿方提起上诉,2017年9月,宁夏高院作出终审裁决,维持该

据悉,2011年,孙国友还和煤矿方签订过供水协议。"供水协议"显示,经双 方协商,双马煤矿筹建处在孙国友林场承包期内,提供林场绿化用水,矿井水处理 站建成后,保证孙国友本林场的用水量,孙国友不得转供他人。

协议还称,在矿井水处理站外排主管道风井工广北侧预留分支供水管口,将 预处理后的矿井水供孙国友使用,分支管路与原供水管道对接,保证正常供水。由 主工厂生活污水处理厂向进场路北侧为孙国友提供绿化用水,提供配电点。双马煤 矿筹建处负责向孙国友提供生活用水。

# 煤矿下挖抽水 导致天然地表水资源沉降

3月28日,孙国友的女儿孙悦告诉记者,"供水协议"后,父亲向矿场争取水源已有 10年,原本和水务公司协商好,近期可以实现供水,最近一周都在勘验现场。就在3月 27日上午,孙国友突然得知无法供水,于是情绪崩溃。"为了接水,前期铺设管道就花了 近100万。我们植树治沙这么多年了,不知道为什么突然不供了。

孙悦介绍,原本林场有丰富的地表水资源,"往下挖两米就有水,都不需要灌溉,只要不 是风沙把树吹倒,基本上栽下去的树苗成活率有70%。而在矿场建成后的这十多年里,栽 下去的树苗成活率只有10%—20%。"孙悦称,"由于煤矿下挖需要抽水作业,地表水沉降严 重导致水源流失。我们就算自己打井也没办法获得水源,只能等矿场解决问题。"

## 承诺未兑现 20万棵苗木或将"渴死"

孙国友表示,近10年来都未能有效地解决林场缺水问题。当前,林场植树治沙最大 的困难是水源不足,无奈近几年只能种植一些耐旱的灌木,"尝试过在周边买水浇树,但 也是杯水车薪。"

近日,孙国友终于等来了煤矿供水的消息。他说,林场供水管线接入的是双马煤 矿污水处理厂的外排水管道,原计划27日10时许林场实现供水。

"3月26日晚我激动得一夜未眠。我从兰州把技术人员接了过来,租了两台发 电机和其他机械设备,十几个工人等着,结果27日上午却没能实现供水。"孙先生 称,在得知无法供水时瞬间崩溃,跪在了地上。他已经备好了沙柳、国槐、石棉木 等防风固沙的苗木,如今,这些可能再次因为缺水被"渴"死。

孙悦表示,父亲也曾计划通过诉讼渠道要求矿场履行协议,但3月正是植 树的关键时节,本以为马上就能获得供水,林场进行了大规模的苗木栽植,把 培育好的树苗挖了,不断往山上运。还有一部分受到阻碍无法运输,只能 卸下来暂时保存在坑里。"现在山上就有20万棵苗木需要栽下去,坑里 的也保存不了多久,如果不能及时栽种、获得灌溉,这几年的努力就全 部付诸东流了。"

> 培育一批苗木,需要在良好的田地上栽种5年一10年,这 期间每棵树苗都要付出心力去栽苗、除草、修枝,一年蹚水就 要十来次。孙悦说:"每棵树苗凝结了治沙人的心血,一 棵的经济成本在30元到50元,这20万棵往少了算都 是600万元。

"我们只有这一个月的时间,没办法 通过诉讼的方式获得公道,我们等不起 了,唯一的诉求就是还给我们水 源,让我们把树种了。



名工作人员 介绍:"据了解 孙先生的确已在 当地植树多年,当地 水源缺乏,这些年来孙 先生灌溉树木是取用地 下水。"该工作人员表示,此 次事件中提及的双马煤矿于 2008年筹备修建。对于近期"断水" 缘由等问题,村委会不太清楚。

马家滩镇政府一位工作人员称,灵武市及镇上有 关领导正在上述林场协调处理此事

待栽苗木

同日,灵武市自然资源局一名工作人员称,目前已有自然资源 局工作人员前去马家滩村现场核实情况并做出处理。

当地水务公司负责人回应称:污水处理达标,但是水的盐分过高不 利于浇树。

### 涉事煤矿:

### 正在与孙某某协调处理

3月29日,国家能源集团宁夏煤业有限责任公司双马一矿发文表示,"3 月27日,网民孙某某发布'要求我矿为其林地供水'的视频引发网民关注。 我矿高度重视,目前正与孙某某就供水事宜进行协商,相关问题正在核查,相 关情况将及时向社会公布。感谢媒体及社会各界关注和监督。'

综合红星新闻、封面新闻等

# ₿央广网评 供水和调查必须马上到位

煤矿破坏万亩林场水源,导致万亩沙林被毁,这是否属实? 林场主称当地一 煤矿未兑现27日为林场供水的承诺,是否确有此事?水务公司称"污水处理系 达标,但是水的盐分过高不利于浇树",这一说法是否可靠?这些问题都亟须一 个答案。当地必须尽快用客观公正的调查还原真相,给林场主一个交代,给万 亩林场一个交代,也给公众一个交代。

值得注意的是,早在2014年就有报道称当地1800亩治沙林被双马煤矿非 法占用,水源也被污染。当时报道还指出,涉事煤矿未批先建、非法开采,无视 处罚。这么多年过去了,这个问题为何一直未能彻底解决?当地监管缺位的

万亩林场因水源被破坏而命悬一线,此事非同小可。这不仅关乎林场主20 年的心血,还关乎当地的生态环境保护,关乎我国的治沙成效。我国是沙漠大 国,也是土地沙化和荒漠化大国。经过多年努力治理,我国治沙成就显著,举 世瞩目。一块块茫茫荒漠变成一片片绿洲,这其中有无数林场主的一份功 劳。眼下当地必须全面调查"万亩林场主下跪求水"事件,保护那一片片树 林,留住一抹抹绿色希望,守护我们的美丽家园。

